

# “海天雄镇”谱写“高质量发展”法治篇章



镇海区委书记林斌、宁波市人大常委会监察司法工委主任陈海滨为镇海区信联信用修复保护促进中心揭牌



镇海区司法局党组书记、局长钱扬胜作为宁波市唯一区县代表在省行政调解工作座谈会上作经验交流



镇海区司法局党组副书记、副局长毛炜向镇海区骆驼商会授予“首批宁波市行政执法监督观察站”铜牌

(上接1版)

“我们对市场经营过程中各部门制定政策开展了合法性审查,重点围绕财政奖补、税收返还等优惠政策加大审查力度,对限定消费者经营、购买使用特定经营者提供的商品和服务等违规政策及时进行了修订完善。”政府法律事务科负责人介绍说。

2024年,镇海在全市率先出台《镇海区合法性审查中心工作流程》《镇海区镇(街道)法审员管理办法》,依法规范审查流程,强化法审员队伍管理,推动区级合法性审查中心实质化运作。截至目前,累计审核行政规范性文件、行政协议、重大行政决策、重大行政执法决定及其他涉法事项共计272件,安排区政府常务会议集体学法6次。

同时,镇海推进法治建设标志性成果打造与法治实践项目培育,其中法律援助告知制度和“一支队伍管危运”列入宁波市委依法治市办“最佳实践”培育库;“探索信用修复一件事增值化改革”“绿色石化安全专项共建合规机制”列入宁波市2024年法治环境专项小组改革攻坚项目。

## 向优而行 厚植营商环境“新沃土”

良好的营商环境是企业生存发展的“肥沃土壤”,更是推动法治镇海高质量发展的“硬核支撑”。针对当前企业对于信用修复的需求较为强烈,但是政策支持、机制建设不足等问题,镇海创新推出涉企信用建设与修复保护改革,成立浙江省首家信用修复保护工作平台——信联信用修复保护促进中心,全面构建“入市+告知”“合规+培训”“体检+预警”“修复+帮扶”“守信+赋能”的全链条改革体系,切实为“失信企业自救、创业遇挫重启、

创新驱动护航、破产重整再生”提供助力。

中心成立至今,已累计为130余家信用主体进行信用法律咨询及修复指导,帮助78家企业完成及推进信用修复,修复失信记录1560条,为修复主体成功获取投融资金额共计8000余万元。

今年以来,聚焦打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,镇海区司法局以高水平法律服务护航产业高质量发展成果丰硕:成立立法润商事调解中心,在区企业综合服务中

心“法治护航”专区设立联络点,以“中心统一派单、律所轮流接单”的形式开展商事调解工作;成立宁波国际法律服务中心镇海分中心,采用“线上+线下”相结合路径,受理企业涉外法律咨询等业务,有效扩大中心服务辐射半径;依托绿色石化产业发展促进会推进绿色石化产业合规中心建设,开展合规法律宣传、合规需求反馈、合规服务咨询、合规风险指导,持续做优“一个企业”到“一个产业”的法治增值服务。

## 多点开花 实现法律服务“零距离”

“感谢‘永和’的热心调解,帮我们解决了棘手问题!”“到我这里喝杯茶、讲道理、拉家常,双方矛盾就能破冰化解。”……近日,在解纷小院里,当事人和调解员有说有笑地聊着。镇海区司法局创新矛盾纠纷化解形式,以全国乡村治理示范村澥浦镇十七房村为试点,打造镇海首个设于村社的“一站式基层速调解点”——解纷小院,为乡村居民提供家门口的高效解纷服务。

镇海区司法局深耕“15分钟公共法律服务圈”,推出许多群众喜闻乐见的“暖心法治套餐”:聚焦外卖小哥、货车司机等新业态形态劳动者多元化、个性化法律服务需求,组建由20名律师代表组成的“护蜂律师团”、成立全市首家新业态领域法律援助联络点“小蜜蜂法律援助联络点”、挂牌成立全省首家交通运输行业法律援助工作站;持续优化“一楼一团队”楼宇企业法律服务模式,及时调整更新服务团队,在法

律管家服务、线上点单服务等基础上,将律师纳入社区网格服务力量,主动上门走访访问;深挖法治文化资源,以乡村振兴战略为指引,开辟“法治+研学”“法治+农业”“法治+旅游”等特色板块,将法治价值、经济价值、社会价值共融……依托全区公共法律服务站点、149个线上线下服务指引牌以及10台自助终端机,已实现全区镇街、村社点位全部达到15分钟可及。

## 多元解纷

通讯员 张艳佳

本报讯 今年以来,杭州市余杭区仁和街道紧扣“深化改革、强基固本”主题主线,以“抓源促治”为重要抓手,组建相关工作专班并投入实体化运行,有效支撑社会治理高效运行。

街道综合信息指挥室新增外部协同岗,将派出所、应急、大综合一体化、交警等力量纳入其中,实行24小时运转。对事件类型和现场处置结果实行分类反馈、闭环管理,全力打造高效运转的基层治理“智慧小脑”,为基层治理全方位提供坚实的数据支撑。

当地积极完善“警网协同、矛盾前置”工作机制,借助村社、网格的地缘优势和贴近群众的特点,对微小矛盾进行调解;在警情处置现场,对简易类矛盾纠纷进行现场调解;法院充分发挥司法引领作用,对适宜调解的案件及时进行分流引导;延伸矛盾纠纷调解触角,各村社吸纳管区民警、老党员、组长、村民代表、具有专业领域特长的志愿者等多元力量,组成村社矛盾调解队伍,严防矛盾升级转型,打造矛盾纠纷多元化解的“仁和样板”。



## 现场处置

近日,淳安县市场监督管理局威坪市场监管所联合相关部门,以先获取证据、再突击检查的方式,现场处置了一起向老年人推销“医疗功效”乳胶床垫的虚假宣传案。目前,案件还在进一步调查中。通讯员 潘文杰 程锐 摄

## 警银协作

通讯员 朱国政

本报讯 近日,温岭公安横峰派出所启动反诈预警工作机制,通过警银联动协作,成功阻止一起“线下取现”诈骗,帮助群众挽回8万元损失。

此前,李某在某短视频平台上添加了一名好友,被诱导进行“积分返现”投资充值,并被告知需线下交付现金。因几次小额返现收益,李某对此深信不疑。次日下午,李某到银行取出现金8万元,联系对方准备交付。

横峰派出所民警接到预警信息后,迅速启动反诈预警机制,与银行紧密协作,在当天取现人员中细致排查,并安排警力到银行周边搜寻受害人。

经过两个多小时的寻找,民警在这家银行附近找到当事人李某并劝阻。之后,在李某的配合下,警方还抓获一名取现“车手”。

目前,该8万元已交由李某存回银行,案件正在进一步办理中。

## 冬季巡防

为进一步强化冬季社会面整体防控,确保岁末年初全镇社会治安秩序持续平稳,近日,临海市杜桥镇冬季治安大巡防启动仪式举行。之后,杜桥派出所民警带队巡防,开展消防安全检查。通讯员 叶明奎 摄

